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COMISIÓN TERCERA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 001 DE 2023
(julio 25)

Sesión Ordinaria
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 9:42 a. 

m., del día martes 25 de julio de 2023, asistieron a 
la sesión ordinaria en el Salón de Sesiones “Felipe 
Fabián Orozco Vivas”, los integrantes de la Comisión 
Tercera Constitucional Permanente de la Honorable 
Cámara de Representantes, bajo la Presidencia de la 
honorable Representante Katherine Miranda Peña, 
la Vicepresidencia del honorable Representante 
Armando Antonio Zabaraín D’Arce, y la señora 
Secretaria General de la Comisión, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera. 

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Tercera, doctora Katherine Miranda 
Peña:

Buenos días para todos los compañeros. Señora 
Secretaria, por favor llamar a lista.

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Vamos a iniciar la sesión, por orden de la 
Presidencia me dispongo hacer el llamado a lista. 

Muy buenos días, apreciados Representantes, 
iniciamos la sesión del día de hoy 25 de julio de 
2023, entramos al primer período legislativo.

La doctora Elizabeth Martínez Barrera, Secretaria 
General por orden de la Presidencia, procedió 
hacer el llamado a lista en la Comisión Tercera de 
la Cámara y contestaron los siguientes honorables 
Representantes:

Aray Franco Juliana (Conservador-Bolívar)

Argote Calderón Etna Támara (Pacto Histórico-
Bogotá)

Bastidas Rosero Jorge Hernán (Pacto Histórico-
Cauca)

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Cambio 
Radical–Nariño)

Carrasquilla Torres Silvio José (Liberal-Bolívar)
Castellanos Hernández Wilmer Yair (Alianza 

Verde-Boyacá)
Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-

Guainía)
Escobar Ortiz Wilder Iberson (Gente en 

Movimiento-Caldas)
Gallego Arroyave Leonardo de Jesús (Liberal-

Valle)
Guerrero Avendaño Wilmer Yesid (Liberal N. de 

Santander)
Manrique Olarte Karen Astrith (Paz-Arauca)
Manzur Imbett Wadith Alberto (Conservador-

Córdoba)
Miranda Peña Katherine (Partido Verde-Bogotá)
Monedero Rivera Álvaro Henry (Liberal-Valle)
Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical-

Cundinamarca)
Tejada Echeverri José Alberto (Pacto Histórico-

Valle).
En total contestaron a lista dieciséis (16) 

honorables Representantes.
Señora Presidenta han contestado a lista quince 

(15) honorables Representantes, dieciséis (16) 
con el doctor Wilder Iberson; existe quórum para 
deliberar. 
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Anuncia la señora Presidenta de la Comisión 
Tercera, doctora Katherine Miranda Peña:

Muchas gracias, Secretaria. Vamos a hacer un 
receso de diez (10) minutos. Entonces, a las 10:00 a. 
m. en punto retomamos.

-RECESO-
A continuación, la señora Secretaria General 

de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Bueno apreciados Representantes. Presidenta, ya 
terminamos el receso.

En el uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Tercera, doctora Katherine Miranda 
Peña:

Bueno, una vez finalizado el receso, Secretaria, 
por favor, sírvase realizar el segundo llamado a 
lista. 

Acto seguido, hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidenta.
Retoma la palabra la señora Presidenta de la 

Comisión Tercera, doctora Katherine Miranda 
Peña:

Es que yo estoy viendo que no quieren cambiar 
la Mesa Directiva, eso es lo que me estoy dando 
cuenta, no quieren cambiar la Mesa Directiva, eso 
es lo que veo. Secretaria, segundo llamado a lista.

Posteriormente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidenta.
Vamos con el segundo llamado a lista por orden 

de la Presidencia. 
-SEGUNDO LLAMADO A LISTA-

La doctora Elizabeth Martínez Barrera, Secretaria 
General por orden de la Presidencia, procedió hacer 
el segundo llamado a lista en la Comisión Tercera de 
la Cámara y contestaron los siguientes honorables 
Representantes:

Aray Franco Juliana (Conservador-Bolívar)
Argote Calderón Etna Támara (Pacto Histórico-

Bogotá)
Aristizábal Saleg Sandra Bibiana (Liberal-

Quindío)
Bastidas Rosero Jorge Hernán (Pacto Histórico-

Cauca)
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Cambio 

Radical–Nariño)
Carrasquilla Torres Silvio José (Liberal-Bolívar)
Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro (Partido de la 

U – N. de Santander)

Castellanos Hernández Wilmer Yair (Alianza 
Verde-Boyacá)

Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-
Guainía)

Escobar Ortiz Wilder Iberson (Gente en 
Movimiento-Caldas)

Gallego Arroyave Leonardo de Jesús (Liberal-
Valle)

Garcés Aljure Christian Munir (Centro 
Democrático–Valle del Cauca)

González Duarte Kelyn Johana (Liberal-
Magdalena)

Guerrero Avendaño Wilmer Yesid (Liberal N. de 
Santander)

Herrera Rodríguez Irma Luz (Mira-Bogotá)
Manrique Olarte Karen Astrith (Paz-Arauca)
Manzur Imbett Wadith Alberto (Conservador-

Córdoba)
Miranda Peña Katherine (Partido Verde-Bogotá)
Monedero Rivera Álvaro Henry (Liberal-Valle)
Muñoz Cabrera Juan Diego (Alianza Verde-

Meta)
Núñez Ramos Jhon Fredy (Paz- Caquetá)
Ospina Ospina Elkin Rodolfo (Alianza Verde-

Antioquia)
Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical-

Cundinamarca)
Tejada Echeverri José Alberto (Pacto Histórico-

Valle)
Vergara González Ángela María (Conservador-

Bolívar)
Zabaraín D’Arce Armando Antonio 

(Conservador-Atlántico).
En total contestaron a lista veintiséis (26) 

honorables Representantes.
Señora Presidenta, han contestado a lista 

veintiséis (26) honorables Representantes.
En el transcurso de la sesión se hicieron presentes 

los siguientes honorables Representantes: Carreño 
Marín Carlos Alberto (Comunes-Bogotá),

Echeverría de la Rosa Holmes de Jesús (Centro 
Democrático-Magdalena)

Jarava Díaz Milene (Partido de la U – Sucre)
Peinado Ramírez Julián (Liberal-Antioquia)
Restrepo Carmona Daniel (Conservador-

Antioquia)
Robayo Bechara Saray Elena (Partido de la U – 

Córdoba).
En total se hicieron presentes seis (6) honorables 

Representantes.
Presentó excusa el honorable Representante:
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-

Antioquia). Se anexa excusa.
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EXCUSA:

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señora Presidenta, han contestado a lista 
veintiséis (26) honorables Representantes, existe 
quórum para decidir. 

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Tercera, doctora Katherine Miranda 
Peña:

Secretaria, por favor lea el orden del día. 
Prosigue la señora Secretaria General de la 

Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Sí, señora Presidenta, con la llegada del doctor 
Carreño veintisiete (27) honorables Representantes. 
Orden del día. 

CÁMARA DE REPRESENTANTES
COMISIÓN TERCERA  

CONSTITUCIONAL PERMANENTE
(ASUNTOS ECONÓMICOS)

SESIÓN ORDINARIA
RECINTO “FELIPE FABIÁN OROZCO VIVAS”

ORDEN DEL DÍA
De la sesión ordinaria del día martes 25 de julio de 

2023
Hora 9:00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum.

II
Postulación, elección y posesión del Presidente de 
la Comisión Tercera Constitucional Permanente, 
para el período legislativo comprendido entre el 

20 de julio de 2023 y el 19 de julio de 2024.
III

Postulación, elección y posesión del 
Vicepresidente de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente para el período 
legislativo comprendido entre el 20 de julio de 

2023 y el 19 de julio de 2024.
IV

Lo que propongan los y las honorables 
Representantes a la Cámara.

Señora Presidenta, leído el orden del día, no sin 
antes darle lectura a una proposición del doctor 
Néstor Leonardo Rico Rico, que dice de la siguiente 
manera de modificación del Orden del día:

Proposición
A manera de modificación del orden del día que 

sean unidos los puntos II y III para que la postulación, 
elección y posesión sean en conjunto con el señor 
Presidente y el señor Vicepresidente.

Firma el honorable Representante Néstor 
Leonardo Rico Rico.

Notifica la Señora Presidenta de la Comisión 
Tercera, doctora Katherine Miranda Peña:

Así es Secretaria, se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrar, queda cerrada. ¿Cómo vota la 
Comisión, Secretaria?

Comunica la señora Secretaria General de la 
Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Ha sido aprobado el orden del día, con la 
modificación propuesta, Presidenta. 

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Tercera, doctora Katherine Miranda 
Peña:

Muchas gracias, Secretaria. Por favor, primer 
punto del orden del día.



Página 4	 Viernes, 11 de agosto de 2023	 Gaceta del Congreso  1053

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Postulación, elección y posesión del Presidente 
de la Comisión Tercera Constitucional Permanente, 
para el periodo legislativo comprendido entre el 20 
de julio del 2023 y el 19 de julio del 2024.

Como se aprobó la modificación del orden del 
día, también en este punto es la postulación, elección 
y posesión del señor Vicepresidente de la Comisión 
Tercera de la Cámara de Representantes, para el 
periodo legislativo comprendió entre el 20 de julio 
2023 y el 19 de julio del 2024, señora Presidenta 
este es el punto a tratar. 

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Tercera, doctora Katherine Miranda 
Peña:

Muchas gracias, señora Secretaria.
Nuevamente reitero el agradecimiento, la 

bienvenida al señor Presidente, por acá también vi 
al Vicepresidente de la Cámara, ésta es su Comisión 
Presidente, cuente con absolutamente toda la 
Comisión para sacar adelante en consenso todos los 
proyectos de ley que usted necesite en la Comisión 
y en la Plenaria.

Me han pedido la palabra el doctor Bayardo por 
Cambio Radical; con la palabra al doctor Bayardo, 
se abre el punto número I, que es postulaciones de 
Presidente y Vicepresidente.

Seguidamente hace uso de la palabra el 
honorable Representante Bayardo Gilberto 
Betancourt Pérez:

Gracias, Presidenta, yo en nombre del partido 
Cambio Radical, quiero hacer la postulación para la 
Presidencia de la Comisión Tercera Constitucional, 
al doctor Carlos Alberto Cuenca, para resumir, creo 
que todo el mundo conoce al doctor Carlos Alberto 
Cuenca, su amplia experiencia en el Congreso de 
la República, además de haber sido el Presidente 
de la Cámara de Representantes y aprovechar para 
hacerle el reconocimiento, porque lo hizo muy bien 
y el partido Cambio Radical se ha sentido totalmente 
orgulloso de su participación en la plenaria.

Igualmente, profesional en mercadeo, a pesar 
de que algunos pensarán que es que sus estudios 
son empíricos, aquí veo especializaciones y una 
maestría en comunicación política, doctor Carlos 
Alberto Cuenca. Nosotros como Cambio Radical 
nos sentimos totalmente orgullosos de postular al 
doctor Cuenca para la Presidencia y así mismo, 
cumpliendo los compromisos postulamos a la 
doctora Etna Támara Argote, para la Vicepresidencia 
de la Comisión Tercera. 

Esto sí, y dejando claro, cumpliendo con los 
compromisos que se han pactado y que dan garantía 
para que todas las fuerzas políticas participen de 
estas Mesas Directivas. Yo creo, que es fundamental 
que se cumplan los acuerdos y enviamos un 
agradecimiento cordial a todos los integrantes del 
Congreso de la República por estos hechos. Gracias.

Confiere el uso de la palabra la señora 
Presidenta de la Comisión Tercera, doctora 
Katherine Miranda Peña:

Y finalmente me han pedido la palabra el Pacto 
Histórico, los Representantes Tejada y Bastidas.

En el uso de la palabra el honorable 
Representante José Alberto Tejada Echeverri:

Muchas gracias, en nombre del Pacto Histórico, 
nosotros también postulamos al doctor Carlos 
Alberto Cuenca Chaux, para la Presidencia de 
la Comisión en este periodo, y me acojo a los 
comentarios que hace quien antecedió la palabra, 
planteando que vemos como muy interesante que 
en quince (15) años de participación congresional, 
el doctor Cuenca, ha logrado participación en 
diversas Comisiones y dignidades, que le dan 
suficiente respaldo en experiencia para ser quien 
conduzca las deliberaciones y decisiones que 
vamos a tomar en este periodo legislativo, que 
comienza hoy.

En su primera participación, del año 2008 al 
2010 estuvo en la Comisión Quinta, en la segunda 
participación del 2010 al 2014 estuvo en la Comisión 
Tercera, en la tercera del 2014 al 2018, lo hizo en 
la Comisión Tercera, en la Comisión de Acusación 
y en la Comisión Interparlamentaria de Crédito 
Público; y en la siguiente del 2018 al 2022 lo hizo 
en la Comisión Tercera y en la Comisión Cuarta, y 
por último en ésta, que estamos ahora, bueno en la 
anterior fue Presidente de la Comisión de Acusación 
y ahora hace parte de la Comisión Tercera y de la 
Comisión de Acusación, esto nos da un suficiente 
récord que demuestra que tenemos a una persona 
con experiencia, con conocimiento y con disposición 
para llevar a buen puerto los debates legislativos que 
aquí tendremos a bien abordar en esta Comisión. 
Muchas gracias.

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Presidenta de la Comisión Tercera, doctora 
Katherine Miranda Peña:

A usted, muchísimas gracias, Representante, 
tiene la palabra el Representante Bastidas. 

Acto seguido, el honorable Representante 
Jorge Hernán Bastidas Rosero, manifiesta:

Gracias, señora Presidenta, efectivamente 
a nombre del Pacto Histórico, como bancada 
estamos reiterando nuestra postulación sobre 
el doctor Carlos Alberto Cuenca Chaux, para la 
Presidencia de la Comisión Tercera, nos sumamos 
a ella y, además, también nos permitimos 
postular para la Vicepresidencia de la Comisión 
Tercera Constitucional, a nuestra compañera 
Etna Támara Argote Calderón. Etna es una 
persona joven, que se ha caracterizado por su 
enorme liderazgo al frente de la construcción de 
este tipo de formaciones políticas, formaciones 
independientes y alternativas, una de las 
dirigentes más destacadas del Polo Joven, que se 
ha establecido aquí en Colombia, asumiendo un 
liderazgo muy importante en muchas regiones, es 
Congresista hoy por del Pacto Histórico y hace 
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parte de la Comisión Tercera. Pero además de ello, 
ha desarrollado un liderazgo muy importante en la 
promoción y en hacer parte de varias Comisiones 
Accidentales, entre ellas la que hace seguimiento 
a la política LGTBIQ+ y diversidad, la que tiene 
que ver con los temas de la ciudad de Bogotá, la 
Comisión de Paz, la Comisión de Verificación de 
Garantías y Derechos Humanos de los jóvenes 
privados de la libertad o capturados en el marco 
de la protesta social y también ha promovido y 
hace parte de la Comisión Accidental sobre la 
gestión de riesgo y desastres. 

Etna es una pedagoga, tiene formación en 
administración pública, tiene varios estudios de 
especialización y también de maestría en diferentes 
universidades del país, tiene una amplia experiencia 
a pesar de su juventud en las lides políticas. Pero 
fundamentalmente lo que yo más destaco en Etna y 
que pienso que puede ser un aporte importante para 
la Comisión Tercera, es sobre su responsabilidad 
y el alto sentido de disciplina, constancia y orden 
en el manejo de las responsabilidades que se 
le encargan. Así que creemos que va a ser un 
excelente papel al frente de la Vicepresidencia en 
la Comisión Tercera, con ella hay garantía de orden 
y de debates transparentes y de participación para 
todas las bancadas, así que de manera respetuosa le 
solicitamos a todos los integrantes de la Comisión 
Tercera, que nos acompañen en esta postulación. 
Muchas gracias, señora Presidenta.

Nuevamente hace uso de la palabra la señora 
Presidenta de la Comisión Tercera, doctora 
Katherine Miranda Peña:

A usted muchísimas gracias, no hay más 
postulaciones. Señor Presidente de la Cámara de 
Representantes, tiene usted la palabra.

Acto seguido, procede el señor Presidente de 
la Cámara de Representantes, doctor Andrés 
David Calle Aguas:

Gracias, señora Presidenta, con un saludo 
especial para usted, para la señora Secretaria, para 
el Vicepresidente y para cada uno de los miembros 
de la bancada, este día es muy importante, porque se 
da lugar a las instalaciones de las Mesas Directivas 
de todas las Comisiones y pues hoy vemos en la 
Comisión Tercera, el cumplimiento total de los 
acuerdos realizados hace un año y eso es motivo 
de celebrar y esperamos que así se cumpla en cada 
una de las Comisiones que serán instaladas el día 
de hoy.

Quiero nuevamente reiterarles, que quiero ser 
recordado como el Presidente de las garantías y por 
eso encontrarán en mí un amigo. Yo quiero que tan 
pronto queden instalados los voceros en cada uno de 
las bancadas, nos podamos reunir para agendar con 
prontitud las prioridades de cada uno de los partidos 
y así darle al país los debates que necesita y que está 
pidiéndole a este Congreso de la República.

Gracias, señora Presidenta y así declaramos 
instalada la Comisión Tercera Constitucional. 

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Tercera, doctora Katherine Miranda 
Peña:

A usted muchísimas gracias, Presidente; además, 
porque es la primera Comisión instalada, nos honra 
muchísimo eso.

Cumplido el requisito de las postulaciones, 
decidimos nombrar como escrutadoras a la doctora 
Sandra Aristizábal, la doctora Milene Jarava y a la 
doctora Juliana Aray.

Anuncia la señora Secretaria General de la 
Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Bueno, Presidenta, vamos a empezar a hacer el 
llamado a lista por su orden.

Ordena la señora Presidenta de la Comisión 
Tercera, doctora Katherine Miranda Peña:

Secretaria, por favor llame a lista para que 
depositen el voto por Presidencia y Vicepresidencia.

En cumplimiento de la orden impartida, 
la señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera, 
manifiesta:

Señores Representantes, señoras Representantes, 
hay dos urnas, una para Presidente, otra para 
Vicepresidente.

Representantes Comisión Tercera de Cámara, 
en votación la Elección del Presidente y del 
Vicepresidente de la Comisión Tercera Constitucional 
Permanente, para el período legislativo comprendido 
entre el 20 de julio de 2023 y el 19 de julio de 2024. 

Por orden de la Presidencia, hago el respectivo 
llamado a lista: 

Aray Franco Juliana
Argote Calderón Etna Támara
Aristizábal Saleg Sandra Bibiana
Bastidas Rosero Jorge Hernán
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto
Carrasquilla Torres Silvio José
Carreño Marín Carlos Alberto
Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro
Castellanos Hernández Wilmer Yair
Cuenca Chaux Carlos Alberto
Echeverría de la Rosa Holmes de Jesús
Escobar Ortiz Wilder Iberson
Gallego Arroyave Leonardo de Jesús
Garcés Aljure Christian Munir
González Duarte Kelyn Johana
Guerrero Avendaño Wilmer Yesid
Herrera Rodríguez Irma Luz
Jarava Díaz Milene
Manrique Olarte Karen Astrith
Manzur Imbett Wadith Alberto
Miranda Peña Katherine
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Monedero Rivera Álvaro Henry
Muñoz Cabrera Juan Diego
Núñez Ramos Jhon Fredy
Ospina Ospina Elkin Rodolfo
Peinado Ramírez Julián
Restrepo Carmona Daniel
Rico Rico Néstor Leonardo
Robayo Bechara Saray Elena
Tejada Echeverri José Alberto
Vergara González Ángela María
Zabaraín D’Arce Armando Antonio.
En total votaron treinta y dos (32) honorables 

Representantes.
Señora Presidenta, han contestado a lista treinta 

y dos (32) honorables Congresistas. En ese orden de 
ideas doctoras, tiene que haber 32 votos en una urna 
y 32 votos en la otra.

Solicita la señora Presidenta de la Comisión 
Tercera, doctora Katherine Miranda Peña:

Comisión escrutadora, por favor cuenten los 
votos y dennos el parte de los resultados. Tiene la 
palabra la doctora Juliana Aray. 

A continuación, la honorable Representante 
Juliana Aray Franco:

Treinta y un (31) votos del Presidente Carlos 
Alberto Cuenca y un (1) voto por la Vicepresidenta 
Etna Támara.

Confirma la señora Presidenta de la Comisión 
Tercera, doctora Katherine Miranda Peña:

Total votos en la urna de Presidencia 32, 31 por 
el doctor Cuenca y una equivocación, un (1) voto 
por la doctora Támara. 

Doctora Milene, por favor resultado de la urna de 
Vicepresidencia. 

Toma la palabra la honorable Representante 
Milene Jarava Díaz:

Buenos días, votos para Presidencia treinta y 
un (31) votos por el señor Carlos Cuenca y un (1) 
voto para Etna Támara, en total 31 votos para el 
Representante Cuenca y un (1) voto para la doctora 
Támara.

Aclara la señora Secretaria General de la 
Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Está perfecto lo que dice la doctora Milne Jarava, 
lo que anunció la doctora Juliana fue Vicepresidente, 
va a volver a anunciar la votación.

Solicita la señora Presidenta de la Comisión 
Tercera, doctora Katherine Miranda Peña:

Doctora Juliana, por favor rectifique la 
información de Vicepresidencia.

Procede la honorable Representante Juliana 
Aray Franco:

Treinta y un (31) votos para Vicepresidencia de 
Etna Támara y un (1) voto para el Presidente Carlos 
Alberto Cuenca. 

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Tercera, doctora Katherine Miranda 
Peña:

Perfecto, entonces Secretaria, por favor los votos.
Con esta votación, ¿Declara la Comisión Tercera 

electos al doctor Carlos Alberto Cuenca, como 
Presidente de la Comisión Tercera y a la doctora 
Etna Támara, como Vicepresidenta de la Comisión 
Tercera?

Anuncia la señora Secretaria General de la 
Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Así lo quiere la Comisión Tercera, señora 
Presidenta.

Invita la señora Presidenta de la Comisión 
Tercera, doctora Katherine Miranda Peña:

Doctor Carlos Cuenca para el juramento. 
“Invocando la protección de Dios, ¿Juráis ante 

esta Corporación que representa al pueblo de 
Colombia, cumplir fiel y lealmente con los deberes 
que el cargo de Presidente de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente de la honorable Cámara 
de Representante os imponen, de acuerdo con la 
Constitución y las leyes?

Doctor Carlos Alberto Cuenca Chaux:
“Sí juro”.
“Si así fuere que Dios, esta Corporación y Él y 

el pueblo os lo premien, y si no que Él y ellos os lo 
demanden”.

A continuación, el señor Presidente de la 
Comisión Tercera doctor Carlos Alberto Cuenca 
Chaux:

Doctora Etna Támara.
“Invocando la protección de Dios, ¿Juráis ante 

esta Corporación que representa al pueblo de 
Colombia, cumplir fiel y lealmente con los deberes 
que el cargo de Vicepresidente de la Comisión 
Tercera Constitucional Permanente de la honorable 
Cámara de Representante os imponen, de acuerdo 
con la Constitución y las leyes?

Doctora Etna Támara Argote Calderón:
“Sí juro, Presidente”.
“Si así fuere que Dios, esta Corporación y Él y 

el pueblo os lo premien, y si no que Él y ellos os lo 
demanden”.

Prosigue el señor Presidente de la Comisión 
Tercera doctor Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Doctora Katherine, tiene el uso de la palabra y el 
doctor Zabaraín, con mucho gusto. 

Con la autorización de la Presidencia, la 
honorable Representante de la Comisión Tercera, 
doctora Katherine Miranda Peña, expone:

Presidente, de verdad muchísimas felicitaciones, 
a usted le conocemos el trabajo cuando estuvo en 
la Presidencia de la Cámara de Representantes, 
una persona que nos dio garantías en ese momento, 
nosotros éramos oposición doctor Cuenca y yo le 
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digo que desde la oposición yo sentí que usted nos 
dio todas las garantías, por lo tanto, hoy que usted 
ejerce la oposición; sin embargo, está ocupando 
la Presidencia de la Comisión Tercera, no me 
cabe la menor duda que usted va a seguir con el 
mismo talante democrático, escuchando a todos los 
compañeros, generando consensos y construyendo 
en la diferencia.

Felicitaciones y, pues, a la Comisión, de verdad 
muchísimas gracias por este año, perdonen a veces 
los errores que se cometieron, no fue de mala fe, 
siempre tratando de sacar adelante los proyectos de 
la Comisión y que ustedes exaltaran en sus regiones 
el buen trabajo que hicieron a la Mesa Directiva, 
a la doctora Elizabeth, al equipo de la Comisión 
Tercera, de verdad mil gracias por todo el apoyo, 
yo también en ese momento primípara, primera vez 
que era Presidenta, no lo hubiéramos logrado sin 
ustedes, esta fue sin lugar a dudas la Comisión que 
más trabajo, con la que el Gobierno pudo sacar la 
cara, que fue sacando adelante el Plan de Desarrollo 
y la reforma tributaria y ese fue el trabajo de todos 
ustedes. Mil gracias por permitirme esa Presidencia. 
Gracias doctor Cuenca y también un saludo especial 
a la doctora Támara, que sé que van a hacer un 
equipo formidable. 

De nuevo toma la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctora Katherine, muchas gracias a usted por 
sus palabras y las garantías, eso no cambiará para 
nada, esta Comisión seguirá siendo la familia de 
todos y un gran equipo y un gran grupo que le aporte 
al país. Doctor Zabaraín, tiene el uso de la palabra. 

Hace su intervención el honorable 
Representante Armando Antonio Zabaraín 
D´Arce:

Gracias, Presidente, en primera mano, pues, 
agradecerle a la doctora Miranda, que nos supo 
conducir en esta Comisión de gran manera, hicimos 
una tarea importante, trabajamos duro por sacar 
adelante con el esfuerzo de cada uno de ustedes y 
ahí están los resultados.

Segundo, agradecerle a esta Comisión, haber 
escogido un Presidente como el doctor Cuenca. 
El doctor Cuenca todos lo recordamos, cuando 
la pandemia le correspondió esa transición de la 
Presidencia más difícil, cuando teníamos que tomar 
decisiones sobre cómo hacer las plenarias virtuales, 
presenciales, era imposible hacerlas presenciales, 
no había medios de transporte, todos estaban 
bloqueados; y, sin embargo, él con su equipo 
lograron plantear una propuesta que hoy todavía 
se utiliza y que seguramente se irá perfeccionando, 
agradecerle a todos ustedes por las oportunidades 
que hemos tenido y sé que esto va a seguir siendo 
bien conducido, a la doctora Támara, una joven que 
llega a la Comisión y ha demostrado gran talante y 
con seguridad que nos van a conducir por buenos 
caminos. Muchas gracias, señores Presidente y 
Vicepresidenta.

Retoma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto Cuenca 
Chaux:

A usted doctor Zabaraín, como siempre me 
considero un esclavo de las mujeres, doctora 
Támara, tiene el uso de la palabra para que exprese 
el agradecimiento a sus colegas.

En uso de la palabra la señora Vicepresidenta 
de la Comisión Tercera, doctora Etna Támara 
Argote Calderón:

Muy bien, lo tendré claro. Mucho agradecimiento 
a todas las bancadas por este apoyo, y por este, 
por supuesto, respeto a los acuerdos que nos dan 
muchísimas garantías a todas y a todos quienes 
estamos acá. Yo agradezco también a la Mesa 
Directiva anterior por la gestión que hizo, un año muy 
intenso, por supuesto con garantías que ayudaron en 
este aprendizaje, para garantizar este año, también 
las mismas condiciones para todos y todas, también 
propongo que hagamos un esfuerzo grande porque 
pronunciemos, profundicemos nuestra participación 
y nuestra visibilidad como mujeres en esta Comisión 
y agradezco mucho nuevamente a todas y todos a mi 
bancada también, por este apoyo que hacen. Muchas 
gracias a todos. 

Seguidamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias, doctora Támara. Bueno, colegas, yo 
creo que las garantías siempre se han dado, los que 
me conocieron con el talante, que me conocieron 
en la Cámara de Representantes, cuando tuve 
la oportunidad de presidir año 2019-2020, pues 
siempre hubo garantías, aquí lo recordaba el doctor 
Zabaraín, por supuesto, que un momento muy 
difícil como fue el de la pandemia, pero supimos 
sortearlo de la mejor manera, siempre contando con 
esa inspiración democrática de toda la Corporación, 
no hubo decisión que no se tomara sin que la 
Corporación fuese parte de ella y así fue como 
logramos hacer una Presidencia inolvidable diría 
yo, con el acompañamiento de ustedes, de todos los 
partidos, agradecimiento especial a todos los que 
hacen parte de esta Comisión, sin duda al Partido 
Comunes, al partido del Pacto, a los Independientes, 
al Partido Verde, los Conservadores, los Liberales, 
el Centro Democrático, doctor Christian, muchas 
gracias; no sé qué pasaría con el doctor Óscar Darío 
que hoy no vino, a la bancada de Paz, por supuesto, 
Karen, que llevamos muy muy pendientes vivimos 
de Arauca por la situación compleja con la que vive, 
doctora Irma Luz, al Mira, por supuesto, y al Partido 
de la U, porque no, el reconocimiento a mi bancada 
Cambio Radical, por la confianza y porque haremos 
un trabajo aquí al lado del Pacto Histórico de la mejor 
manera, si al Gobierno le va bien, al país le va bien. 
Yo creo que ese tiene que ser el presagio y hacia 
eso debemos apuntarle, sin duda hay momentos 
donde usted quiere que las cosas sean mejor, pero 
por eso existe la democracia y las decisiones son 
democráticas, unos ganamos, otros perdemos.
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Le quiero hacer un reconocimiento a toda la 
Comisión, porque yo pertenezco hoy a un partido 
de oposición y, sin embargo, tuvieron ustedes 
la gallardía, la firmeza de acompañarme en esta 
decisión que no era fácil, a lo mejor en otras 
Comisiones no se va a dar, pero aquí estamos como 
siempre y resaltar la región que represento, como 
lo es la Amazonía Colombiana, un saludo a los 
que nos están viendo desde el Guainía, el Vaupés, 
el Amazonas, el Putumayo, el mismo Caquetá, que 
esto es un triunfo de ellos; hemos logrado llevar 
estas regiones y viralizarlas a lo largo y ancho del 
país, en los mejores términos y con los mejores 
propósitos, siempre esperando que se legisle desde 
el interior del país, con un enfoque diferencial para 
esas regiones que lo necesitan.

Hoy estamos al frente de la Corporación para 
honrar eso y para seguir en ese camino, en el camino 
de avanzar y de llegarle a los más necesitados y sin 
duda en ese sector del país están, entonces aquí la 
Comisión, a bien lo ha tenido en decisiones que hemos 
tomado en reformas tributarias y en distintas leyes, 
donde ha habido unos beneficios muy significativos 
para nuestras regiones. Entonces, el camino está 
escrito, seguiremos avanzando querida Secretaria, a 
usted muchas gracias porque sé que su experiencia 
es vital en esta Comisión y así seguirá siendo, a 
todos muchas gracias, sabemos que esta semana 
estamos culminando con la entrega de avales, no 
habrá sesión, lo haremos de la misma manera para 
que puedan ir a sus regiones y terminar de concluir 
con la semana de avales sin ningún problema, y 
citaremos por Secretaría, señora Secretaria, a partir 
de la próxima semana. Así que muchas gracias 
para todos y nuevamente despidiéndome de la otra 
Colombia de la Colombia del futuro que le llamo yo. 
Muchas gracias. 

Siguiente punto del orden del día, Secretaria.
Anuncia la señora Secretaria General de la 

Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Señor Presidente, lo que propongan los 
honorables Representantes a la Cámara. 

Señor Presidente en la Secretaría no existe ninguna 
proposición. Sí, existe algo, señor Presidente.

Continúa con el uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Secretaria se levanta la sesión. Ah, doctor 
Christian, tiene el uso de la palabra.

Seguidamente interviene el honorable 
Representante doctor Christian Munir Garcés 
Aljure:

Doctor Cuenca, simplemente para informar a 
la Comisión y a usted, que el Representante Óscar 
Darío está en Eurolat, o sea está en ejercicio de sus 
funciones en actividades que él hace en representación 
de la Cámara en el exterior, Parlamento Andino, por 
eso no está acompañándolo aquí.

Prosigue el señor Presidente de la Comisión 
Tercera, doctor Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Gracias, doctor Christian, doctor Julián Peinado, 
tiene el uso de la palabra. 

A continuación, hace su intervención el 
honorable Representante Julián Peinado 
Ramírez:

Presidente y Vicepresidenta, felicitarlos por esta 
nueva dignidad en un momento bastante turbulento 
para el país, desde mi posición política y las batallas 
que hemos dado, solo queda agradecerle por las 
garantías anticipadas frente a los diferentes debates de 
control político que podamos dar y se puedan agendar 
en esta Comisión, no solo se trata de sumas, restas, 
multiplicaciones y trazabilidades macroeconómicas, 
microeconómicas, se trata también de las 
responsabilidades políticas que deben asumir los 
diferentes miembros del Gobierno ante esta Comisión 
y ante estos honorables Representantes, que como 
usted muy bien lo dicen son de provincia, algunos de 
la centralidad, pero que reclaman a gritos la inversión 
del Gobierno nacional y la sana y buena distribución 
de acuerdo a las necesidades de cada uno de estos 
territorios. Muchas gracias, Presidente, contamos con 
su noble disposición y ante todo las ganas de trabajar 
por este país.

Interviene el señor Presidente de la Comisión 
Tercera, doctor Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Así será doctor Julián. Secretaria, ya doctor 
Castellanos, la próxima semana para que una 
vez tengamos en cuenta el día miércoles, hacer 
la elección de la Comisión de Crédito Público, 
citaremos por Secretaría para el día martes proyectos, 
si algún colega tiene proyectos radicados de origen 
parlamentario y tienen alguna prioridad, para eso 
estamos, no hay ningún problema.

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, al respecto de la citación para 
elección de la Comisión de Crédito Público, me 
anunciaron precisamente, por eso usted toma la 
palabra, en ese sentido, que algunos Congresistas 
que integran la Comisión de Crédito Público iban a 
renunciar a sus puestos en esta Comisión. Presidente, 
le quiero informar que la Secretaría aún no ha recibido 
las respectivas renuncias, entonces en cuanto hagan 
sus respectivas renuncias, los Representantes o las 
Representantes toca someterlas a consideración de la 
Comisión Tercera, o sea que quedamos pendientes del 
tema, entonces usted me dirá Presidente, si citamos 
para el martes o para el miércoles.

Prosigue el señor Presidente de la Comisión 
Tercera, doctor Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Miren, hago un llamado a los compromisarios 
para que agilicemos las renuncias, poderlas votar 
el día martes y el día miércoles hacer la nueva 
elección, esa es mi sugerencia. Secretaria y a todos, 
muchas gracias y a los colombianos. Doctor Wilmer 
Castellanos, tiene el uso de la palabra.
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A continuación, el honorable Representante 
Wilmer Yair Castellanos Hernández:

Bueno, muchísimas gracias, querido Presidente, 
un saludo muy cordial a mis compañeros, quisiera 
felicitar a nuestra Presidenta saliente, la doctora 
Katherine Miranda y al doctor Zabaraín por ese 
gran trabajo que hicieron al frente de la Presidencia, 
un año muy álgido, de mucho trabajo, de gran 
compromiso con el país y que tuvo grandes logros 
y grandes resultados, doctor Cuenca, lo felicito por 
esta designación, lo mismo que a la Representante 
Támara, estoy seguro de que harán un gran 
equipo y que sacaremos adelante iniciativas de 
origen parlamentario al igual que, bueno también 
acompañaremos en todo lo bueno que nos proponga 
el Gobierno desde esta Comisión, agradeciendo, 
pues, esas garantías querido Presidente y quisiera 
Presidente hacerle una solicitud muy especial.

Querido Presidente, nosotros tenemos pendiente 
y en nombre de mis compañeros del Partido Verde, 
nosotros habíamos citado a debate de control político 
al Director de la Unidad Nacional para la Gestión del 
Riesgo, quisiera que bajo su Presidencia pudiésemos 
asumir esa tarea de traer a debate de control político 
al Director de la Unidad Nacional para la Gestión del 
Riesgo, para que nos cuente en qué va la inversión 
de esos recursos que aprobamos, y que en esta 
Comisión hicimos subir en el Presupuesto a más del 
doscientos por ciento (200%) de la Unidad Nacional 
y bueno que necesitamos que se vean los resultados 
en materia de Gestión del Riesgo en todo el país, 
así que agradezco su reverencia querido Presidente 
y sea este el debate de control político que bajo su 
Presidencia tenga la mayor prioridad para hacerlo en 
la mayor celeridad posible. Mil gracias Presidente, 
le deseo muchos éxitos al frente de su Presidencia, 
así que con usted estamos muy bien representados.

Prosigue el señor Presidente de la Comisión 
Tercera, doctor Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Wilmer, ¿ya doctor Wilmer, ya se envió el 
cuestionario?, de inmediato fijamos fecha para esta 
misma tarde, ahora nos quedamos para el debate de 
control político, ¿podría ser si a usted le parece de 
este miércoles en ocho (8)? Perfecto, el miércoles en 
ocho y solicitamos televisión en directo, por favor.

Confirma el honorable Representante Wilmer 
Yair Castellanos Hernández:

Me parece perfecto. Gracias, Presidente, al igual 
que vamos a actualizar las preguntas, para que el 
cuestionario vaya, pues, al día con la situación que 
está viviendo hoy el país en materia de Gestión del 
Riesgo.

Nuevamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Así será doctor Castellanos, primer debate de 
control político, será de este miércoles en ocho, 
señora Secretaria para notificar a todas las partes.

Doctor Tejada, tiene el uso de la palabra. 

Con la autorización del Presidente, hace su 
intervención el honorable Representante José 
Alberto Tejada Echeverri:

Gracias, Presidente, con el Congresista 
Christian Garcés, hemos hecho en Cali, una 
audiencia pública, para tratar el tema del Catastro 
Multipropósito, que ustedes saben es un tema 
nacional, las irregularidades, los desajustes, las 
cifras extrapoladas sin ningún tipo de sustentación, 
están afectando a todo el territorio del país, hemos 
logrado que el Director del IGAC, se comprometa 
con nosotros y estamos haciendo lo mismo con el 
Superintendente de Notariado y Registro para que el 
próximo viernes 11 de agosto, o sea en quince (15) 
días, estén en Cali, en el bloque parlamentario que 
tenemos allí y por la dimensión del tema queremos 
invitar a quiénes de esta Comisión puedan, por 
una parte aportarnos elementos, datos de cifras 
irregulares que se han presentado en sus territorios 
y que además nos puedan acompañar, porque se 
va a hacer no una audiencia, sino una especie de 
taller, donde el IGAC y la Superintendencia nos 
van a explicar, qué se está haciendo para meter en 
control a los gestores y operadores del Catastro 
Multipropósito y para sancionar o evitar estas 
irregularidades en el futuro.

Ese es el llamado que quiero dejar, señor 
Presidente, para que los Congresistas que quieran 
acompañarnos el 11 de agosto en Cali lo hagan con 
el Director de IGAC y el Superintendente de Notario 
de Registro.

Prosigue el señor Presidente de la Comisión 
Tercera, doctor Carlos Alberto Cuenca  
Chaux:

Así será doctor Tejada, la invitación se le extiende 
a todos los Congresistas de la Comisión.

Señora Secretaria, agotado el orden del día, 
se levanta la sesión y se citará por Secretaría, 
despidiéndonos doctor Zabaraín de la tierra 
de muchas aguas, un abrazo para la Amazonía 
colombiana. 

Anuncia la señora Secretaria General de la 
Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Siendo las 10:57 de la mañana, se levanta la 
sesión. Muchas gracias a todos, muy amables, y 
como dijo el señor Presidente, se convocará por 
Secretaría.
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COMISIÓN TERCERA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 002 DE 2023

(agosto 1º)

Sesión Ordinaria

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 
10:40 a. m., del día martes 1º de agosto de 
2023, asistieron a la sesión ordinaria en el 
Salón de Sesiones “Felipe Fabián Orozco 
Vivas”, los integrantes de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente de la honorable 
Cámara de Representantes, bajo la Presidencia 
del honorable Representante Carlos Alberto 
Cuenca Chaux, la Vicepresidencia de la 
honorable Representante Etna Támara Argote 
Calderón y la señora Secretaria General de la 
Comisión, doctora Elizabeth Martínez Barrera. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Buenos días para todos. Señora Secretaria, por 
favor sírvase llamar a lista.

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.

Muy buenos días apreciados Representantes, nos 
disponemos por orden de la Presidencia hacer el 
respectivo llamado a lista.

La doctora Elizabeth Martínez Barrera, Secretaria 
General por orden de la Presidencia, procedió 
hacer el llamado a lista en la Comisión Tercera de 
la Cámara y contestaron los siguientes honorables 
Representantes:

Argote Calderón Etna Támara (Pacto Histórico-
Bogotá)

Aristizábal Saleg Sandra Bibiana (Liberal-
Quindío)

Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-
Guainía)

Manrique Olarte Karen Astrith (Paz-Arauca)

Monedero Rivera Álvaro Henry (Liberal-Valle)

Núñez Ramos Jhon Fredy (Paz-Caquetá)

Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical-
Cundinamarca).

En total contestaron a lista siete (7) honorables 
Representantes.

Miranda Peña Katherine, con excusa.

Señor Presidente, han contestado a lista siete 
(7) honorables Representantes; no existe quórum 
deliberatorio.

En el uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Gracias, señora Secretaria. Le pedimos el favor 
a los asesores, por favor, y a la misma Secretaría 
informar en las oficinas de los Congresistas y 
miembros de la Comisión Tercera, que vamos a dar 
un receso de quince (15) minutos. 

-RECESO-
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señora Secretaria, por favor, suspenda el receso 
y llame a lista. 

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Representantes, suspendido el receso, vamos a 
hacer el respectivo llamado a lista.

Segundo llamado a lista, apreciados 
Representantes.

La doctora Elizabeth Martínez Barrera, Secretaria 
General por orden de la Presidencia, procedió 
hacer el llamado a lista en la Comisión Tercera de 
la Cámara y contestaron los siguientes honorables 
Representantes:

Aray Franco Juliana (Conservador–Bolívar)
Argote Calderón Etna Támara (Pacto Histórico–

Bogotá)
Aristizábal Saleg Sandra Bibiana (Liberal–

Quindío)
Bastidas Rosero Jorge Hernán (Pacto Histórico–

Cauca)
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Cambio 

Radical–Nariño)
Carrasquilla Torres Silvio José (Liberal–Bolívar)
Carreño Marín Carlos Alberto (Comunes–

Bogotá)
Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical–

Guainía)
Escobar Ortiz Wilder Iberson (Gente en 

Movimiento–Caldas)
Garcés Aljure Christian Munir (Centro 

Democrático–Valle del Cauca)
González Duarte Kelyn Johana (Liberal–

Magdalena)
Herrera Rodríguez Irma Luz (Mira–Bogotá)
Jarava Díaz Milene (Partido de la U–Sucre)
Manrique Olarte Karen Astrith (Paz–Arauca)
Monedero Rivera Álvaro Henry (Liberal–Valle)
Muñoz Cabrera Juan Diego (Alianza Verde–

Meta)
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Núñez Ramos Jhon Fredy (Paz–Caquetá)

Ospina Ospina Elkin Rodolfo (Alianza Verde–
Antioquia)

Peinado Ramírez Julián (Liberal–Antioquia)

Restrepo Carmona Daniel (Conservador–
Antioquia)

Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical–
Cundinamarca)

Robayo Bechara Saray Elena (Partido de la U–
Córdoba)

Tejada Echeverri José Alberto (Pacto Histórico–
Valle)

Vergara González Ángela María (Conservador–
Bolívar)

Zabaraín D’Arce Armando Antonio 
(Conservador–Atlántico).

En total contestaron a lista veinticinco (25) 
honorables Representantes.

Miranda Peña Katherine, con excusa.

Pérez Pineda Óscar Darío, con excusa.

Señor Presidente, han contestado a lista 
veinticinco (25) Congresistas; existe quórum para 
decidir.

En el transcurso de la sesión, se hicieron presentes 
los siguientes honorables Representantes: Carrillo 
Mendoza Wilmer Ramiro (Partido de la U–N. de 
Santander)

Gallego Arroyave Leonardo de Jesús (Liberal–
Valle)

Guerrero Avendaño Wilmer Yesid (Liberal–N. de 
Santander)

Manzur Imbett Wadith Alberto (Conservador–
Córdoba).

En total se hicieron presentes cuatro (4) 
honorables Representantes.

Presentaron excusas los honorables 
Representantes:

Castellanos Hernández Wilmer Yair (Alianza 
Verde–Boyacá)

Echeverría de la Rosa Holmes de Jesús (Centro 
Democrático–Magdalena)

Miranda Peña Katherine (Partido Verde–Bogotá)

Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático–
Antioquia).

En total se excusaron cuatro (4) honorables 
Representantes. Se anexan excusas.

EXCUSAS:
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Nuevamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor 
Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Muchas gracias, Secretaria. Vamos a poner en 
consideración el orden del día. 

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Bueno, sí, Presidente. Por su orden le doy 
lectura al orden del día de la fecha.

CÁMARA DE REPRESENTANTES
COMISIÓN TERCERA  

CONSTITUCIONAL PERMANENTE
ASUNTOS ECONÓMICOS

“RECINTO FELIPE FABIÁN OROZCO 
VIVAS”

ORDEN DEL DÍA
De la sesión ordinaria del día martes 1º de agosto 

de 2023
Hora 10: 00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum.

II
Negocios sustanciados por la Presidencia.

III
Anuncio en primer debate de proyectos de ley.
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IV
Lo que propongan los y las honorables 

Representantes.
Señor Presidente, leído el orden del día. 
En el uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración el orden del día, se abre su 
discusión, se cierra. ¿Aprueba la Comisión el 
orden del día?

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el orden del día, Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Siguiente punto del orden del día, Secretaria. 
Nuevamente hace uso de la palabra la señora 

Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Siguiente punto del orden del día, señores y 
señoras Representantes.

Negocios sustanciados por la Presidencia
En este punto de negocios sustanciados por la 

Presidencia, el señor Presidente va a someter a 
consideración unos documentos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

A ver colegas, en mí poder tengo dos (2) 
renuncias de Congresistas que pertenecen a la 
Comisión de Crédito Público. Vamos a votar 
esas renuncias y mañana haremos la respectiva 
elección de los nuevos miembros de la Comisión 
de Crédito Público. Renuncia el doctor Tejada por 
el Pacto y renuncia la doctora Milene Jarava por 
el Partido de la U; así que léalas Secretaria y las 
ponemos en consideración.

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señores Representantes. ¡Bueno!, en ese orden 
de ideas señores Representantes, por favor. 

Señores 
COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE 
Esta renuncia está fechada del 20 de julio del 

2023.
Renuncia a Comisión Interparlamentaria 

de Crédito Público.
Respetados señores:
Por medio de la presente, me permito poner a 

consideración de los miembros de la Comisión 

Tercera Constitucional Permanente, mi renuncia 
a la designación como miembro de la Comisión 
Interparlamentaria de Crédito Público.

Agradezco el apoyo, la oportunidad y la 
confianza brindada por ustedes para ocupar dicha 
dignidad, de la que quedan grandes aprendizajes 
y experiencias. 

Lo anterior, para su conocimiento y demás 
fines pertinentes. 

Firma el honorable Representante José Alberto 
Tejada Echeverri, integrante del Pacto Histórico.

La segunda renuncia, señor Presidente, por su 
orden. 

Renuncia a la Comisión Interparlamentaria 
de Crédito Público.

Por medio de la presente, me permito poner a 
consideración de los miembros de la Comisión 
Tercera Constitucional Permanente, mi renuncia 
a la designación como miembro de la Comisión 
Interparlamentaria de Crédito Público. 

Agradezco el apoyo, la oportunidad y la 
confianza brindada.

Lo anterior, para conocimiento y los fines 
pertinentes de los integrantes de la Comisión 
Tercera Constitucional Permanente.

Firma la honorable Representante Milene 
Jarava Díaz.

Estas son las dos (2) renuncias apreciados 
Representantes, de dos (2) de los tres (3) 
integrantes de la Comisión de Crédito Público. 
Son dos (2) integrantes de la Citrep; pero ellos 
tienen permanencia por ley.

Presidente, estas son las dos (2) renuncias 
leídas. 

En el uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Gracias, señora Secretaria. Felicitándola esta 
Comisión, a la doctora Elizabeth Martínez Barrera 
por el día de su cumpleaños, por supuesto. 

Bueno, en consideración las renuncias del 
doctor Tejada y de la doctora Milene Jarava. Se 
abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrado. Llame a lista Secretaria. 

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente. 
Entonces, en consideración las renuncias de los 

Representantes Milene Jarava y el doctor Tejada.
Por el SÍ, aprobando las renuncias a la 

Comisión Interparlamentaria de Crédito Público 
de los Congresistas José Alberto Tejada Echeverri 
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y Milene Jarava Díaz, votaron los siguientes 
honorables Representantes:

Aray Franco Juliana
Argote Calderón Etna Támara
Aristizábal Saleg Sandra Bibiana
Bastidas Rosero Jorge Hernán
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto
Carrasquilla Torres Silvio José
Carreño Marín Carlos Alberto
Cuenca Chaux Carlos Alberto
Escobar Ortiz Wilder Iberson
Garcés Aljure Christian Munir
González Duarte Kelyn Johana
Guerrero Avendaño Wilmer Yesid
Herrera Rodríguez Irma Luz
Jarava Díaz Milene
Manrique Olarte Karen Astrith
Manzur Imbett Wadith Alberto
Monedero Rivera Álvaro Henry
Muñoz Cabrera Juan Diego
Núñez Ramos Jhon Fredy
Ospina Ospina Elkin Rodolfo
Peinado Ramírez Julián
Restrepo Carmona Daniel
Rico Rico Néstor Leonardo
Robayo Bechara Saray Elena
Tejada Echeverri José Alberto
Vergara González Ángela María
Zabaraín D’Arce Armando Antonio.
En total votaron veintisiete (27) honorables 

Representantes. 
Miranda Peña Katherine, con excusa.
Pérez Pineda Óscar Darío, con excusa.
Señor Presidente, han votado veintisiete 

(27) honorables Representantes por el SÍ. En 
consecuencia, han sido aceptadas las renuncias 
de la doctora Milene Jarava Díaz y del doctor 
José Alberto Tejada Echeverri, a ser integrantes 
de la Comisión Interparlamentaria de Crédito 
Público de la Comisión Tercera de la Cámara de 
Representantes.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Gracias, señora Secretaria.
Primero quiero agradecerle al doctor Tejada y a 

la doctora Milene, por hacer honrar su compromiso, 
y esto deja ver aquí que definitivamente esta 
Comisión es una Comisión de amigos, y de una 

gran familia que no podemos dejar que en ningún 
momento, pues vaya a quebrantar. 

Doctora Etna, antes de anunciar, tanto el 
proyecto que hay para mañana, como el debate 
dentro de ocho (8) días, vamos a anunciar también 
el que hay dentro de quince (15) días, que es del 
Centro Democrático de una vez, la doctora Etna 
quiere hacer uso de la palabra.

Toma la palabra la honorable Representante 
Etna Támara Argote Calderón:

Gracias, Presidente. 
Y con un saludo para todos y todas, quisiera 

en primer lugar y en nombre de todas estas 
bancadas que acompañan este trabajo legislativo 
de la Comisión, ofrecer pues un saludo de 
mucho reconocimiento, cariño y afecto a nuestra 
Secretaria Elizabeth.

Doctora Elizabeth, para nosotros es un gusto 
trabajar con su apoyo y quisiéramos, pues, 
ofrecerle un saludo de cariño; pero además cantarle 
el cumpleaños y quedarnos en unos minutos 
después, a compartir una torta de cumpleaños 
con todos y todas. Entonces los invitaría, si el 
Presidente nos lo permite, al final de la sesión a 
cantar el cumpleaños de la doctora Elizabeth.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Doctora Etna, las palabras de las mujeres para 
mí son una orden, no se preocupe. 

Secretaria, anuncie, por favor.
Seguidamente hace uso de la palabra la 

señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, como usted lo informa, el 
proyecto de ley de mañana, es el proyecto de ley 
número 326 del 2022 Cámara y 184 de 2022 
Senado, por medio de la cual se modifica la Ley 
1480 de 2011 y se crean garantías de protección 
en favor del consumidor de comercio electrónico.

Este anuncio se hace por orden de la Presidencia, 
y en atención al artículo 8º del Acto Legislativo 
número 01º del 2003; de igual manera señores 
Representantes, mañana se hará la postulación, 
elección y posterior posesión de los dos (2) 
integrantes de la Comisión de Crédito Público. 
En el mismo sentido, me permito anunciarles para 
la próxima semana el Presidente, definirá, ¿qué 
días?, si martes o miércoles el debate de control 
político a la Unidad Nacional para la Gestión 
del Riesgo, a ese debate se encuentran citados el 
Director de la Unidad, el Ministro de Hacienda y 
Crédito Público, el señor Gerente del Fondo de 
Adaptación. 

También se encuentran invitados el Defensor del 
Pueblo, la señora Procuradora, el señor Contralor, 
los Directores de Corporinoquia Corpoamazonía 
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y varios funcionarios que los señores citantes han 
decidido invitar y citar para la sesión del próximo 
martes o miércoles, se define por Secretaría, 
Presidente. Y la de la siguiente semana, que es 
la citada por los señores del Centro Democrático, 
es citación al señor Ministro de Hacienda, al 
Gerente General del Banco de la República y otros 
funcionarios, donde los miembros del Centro 
Democrático quieren hablar sobre las actividades 
de narcotráfico en el país.

Estos son los dos (2) debates que seguirían 
señor Presidente, junto también cuando llegue el 
informe del Banco de la República que tiene que 
hacerse por ley. Esto es todo señor Presidente. 
En el siguiente punto Presidente, hay unas 
proposiciones radicadas en la Secretaría, que si 
usted me ordena les doy lectura.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señora Secretaria, primero para informarles 
que dependemos del debate con la presencia 
del doctor Wilmer Carrillo, por supuesto, que le 
demos al debate prioridad que haya televisión 
en directo y dependiendo de eso programamos 
martes o miércoles.

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Listo, entonces sería para el día miércoles, 
señor Presidente, hacemos la gestión pertinente 
ante la Dirección Administrativa; pero los 
miércoles, porque los miércoles son los días de 
transmisión de la Cámara de Representantes, 
haremos la gestión. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Perfecto, entonces para el día miércoles y 
mañana vemos a ver qué hacemos el día martes 
de la próxima semana. 

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Perfecto, Presidente.
En el uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Por favor, lea las proposiciones.
Seguidamente hace uso de la palabra la 

señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, con respecto al debate 
de la siguiente semana, donde se cita al señor 
Director de la Unidad de Gestión del Riesgo, el 
doctor Wilmer Castellanos anexa un cuestionario, 
señor Presidente, que usted por favor lo pone en 

consideración, la aprobación de estas preguntas 
para ser enviadas inmediatamente al funcionario 
competente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Por favor, léalas, lea la proposición no más, no 
las preguntas. 

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente, entonces… 
Proposición

De conformidad con las disposiciones 
contenidas en el Capítulo X de la Ley 5ª del 92, 
se cita a debate de control político, que ya estaba 
citado el doctor Olmedo de Jesús López Martínez, 
Director de la Unidad de Gestión del Riesgo para 
que se informe a la Comisión, sobre las actuaciones 
adelantadas en el marco de sus competencias. Ya 
se habían enviado unas preguntas y se anexa otro 
cuestionario más. Señor Presidente, por favor 
ponerla a consideración. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración la proposición de adición al 
debate de la semana entrante, el día miércoles, 
al Director de la Unidad de Riesgos. Se abre 
su discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrado, ¿aprueba la Comisión?

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado. Estas preguntas serán 
enviadas a ustedes; pero también todo esto se sube 
en el micrositio de la Comisión o en la página de 
la Comisión Tercera Presidente, para que cumpla 
su principio de publicidad.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Señora Secretaria, ¿algo más en la Secretaría?
Seguidamente hace uso de la palabra la 

señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, en algún momento nosotros 
teníamos una citación al Director de la DIAN, no 
sé si los citantes, los de los del Partido de la U 
prosigan con este tema. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Por supuesto que los miembros del Partido de 
U, van a proseguir a la citada del Director de la 
DIAN.
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Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

¡Ah, ok! Entonces le doy lectura a la 
proposición. 

Toma la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Dele lectura.
Seguidamente hace uso de la palabra la 

señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Proposición
De conformidad con lo establecido en el 

artículo 135 numeral 8 de la Constitución Política, 
en concordancia con los artículos 233 y 249 de la 
Ley 5ª de 1992, cítese a debate de control político 
al señor Director de la Dirección de Impuestos y 
Aduanas Nacionales (DIAN), doctor Luis Carlos 
Reyes Hernández en la fecha y hora que programe 
la Mesa Directiva de la Comisión Tercera. Se 
anexa cuestionario, señor Presidente.

Firman los integrantes del Partido de la U, creo 
que usted también suscribe la proposición, suscrita 
también por el señor Presidente Carlos Alberto 
Cuenca y la proposición está a disposición de los 
honorables Congresistas, si la quieren también 
suscribir. 

Presidente, esta es la proposición leída.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

En consideración la proposición de debate de 
control político, al Director de la DIAN. Se abre 
su discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrado. ¿Aprueba la Comisión?

Seguidamente hace uso de la palabra la 
señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobado la proposición, señor 
Presidente.

Nuevamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor 
Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Siguiente punto del orden del día, Secretaria
Seguidamente hace uso de la palabra la 

señora Secretaria General de la Comisión 
Tercera, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, no hay más proposiciones 
radicadas en la Mesa de la Secretaría; en 
consecuencia el orden del día de la fecha se ha 
agotado.

En el uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Secretaria, nuevamente felicitaciones por 
su cumpleaños, muy agradecidos. Se cita para 
mañana 10:00 de la mañana. Se levanta la sesión.

ANEXOS:
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Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Siendo las 11:16 la mañana, se levanta la sesión.

 
 
 
 
 

 
* * * 

Págs.

C O N T E N I D O

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2023

Gaceta número 1053 - Viernes, 11 de agosto de 2023
CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTAS DE COMISIÓN
Comisión Tercera Constitucional Permanente

Acta número 001 de julio 25 de 2023............................... 	 1
Acta número 002 de agosto 1º  de 2023........................... 	 10


	_GoBack
	_Hlk141179114
	_Hlk116644624
	_Hlk116644633
	_Hlk116644642
	_Hlk116644674
	_Hlk116644690
	_Hlk116644803
	_Hlk116644814
	_Hlk116644852
	_Hlk116644884
	_Hlk116644895
	_Hlk116644904
	_Hlk116644928
	_Hlk116644993
	_Hlk116645008
	_Hlk116644614
	_Hlk116644946
	_Hlk116644651
	_Hlk116644974
	COMISIÓN TERCERA 
CONSTITUCIONAL PERMANENTE
	ACTA número 001 de 2023
	ACTA nÚmero 002 de 2023


